党的十八届五中全会10月29日在北京闭幕,会议审议通过了《中共中央关于制 定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》。全会及其通过的《建议》提出了 全面建成小康社会的新目标,首次提出创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念, 为中国"十三五"乃至更长时期的发展描绘出新蓝图。

• 补短板,保全民共享

张图读懂一八届 五中全会公报



会期

2015年10月26日-29日

参会人员

中央委员199人,候选中央委员156人 中纪委常务委员会委员和有关方面负责同志, 党的十八大代表中部分基层同志和专家学者

通过文件

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》

提出全面建成小康社会新的目标要求

- 经济保持中高速增长,到2020年国内生产总值和城乡居民人均收入比2010 年翻一番。
- 人民生活水平和质量普遍提高,我国现行标准下农村贫困人口实现脱 贫, 贫困县全部摘帽, 解决区域性整体贫困。
- 国民素质和社会文明程度显著提高。
- 生态环境质量总体改善。
- 国家治理体系和治理能力现代化取得重大进展。

提出"五个发展"理念

创新发展

- 实施网络强国战略,实施"互联网+"行动计划,实施国家大数据战略
- 实施《中国制造二〇二五》
- 全面放开竞争性领域商品和服务价格

协调发展

绿色发展

- A 推进**美丽中国**建设
- 建立健全用能权、用水权、排污权、碳排放权初始分配制度
- 实行最严格的环境保护制度,深入实施大气、水、土壤污染防治行 动计划,开展大规模国土绿化行动,开展蓝色海湾整治行动

开放发展

提高在全球经济治理中的制度性话语权

共享发展



探索对贫困人口实 行资产收益扶持制度 一建立健全农村留 守儿童、妇女、老人关 爱服务体系



实现职工基础养 老金全国统筹 -划转部分国有资本

充实社保基金 -全面实施城乡居民 大病保险制度

教育

普及高中阶段教 盲

-逐步分类免除中职 学杂费,率先免除普通 高中贫困学生学杂费



-理顺药品价格,实 行医疗、医保、医药联

-实施食品安全战

健全科学的工资 水平决定机制、正常增 长机制、支付保障机制 -完善最低工资增 长机制

-完善市场评价要 素贡献并按贡献分配 的机制



全面实施二孩政

人事调整

- 递补中央候补委员**刘晓凯、陈志荣、金振吉**为中央委员
- 确认中央政治局之前作出的给予令计划、周本顺、杨栋梁、朱明 国、王敏、陈川平、仇和、杨卫泽、潘逸阳、余远辉开除党籍的处分

要实现"翻一番",GDP增速得年均6.5%

在这份描绘了"中国发展新境界"的 纲领性文件中,"发展"一词共出现了90

在发展的目标要求上,全会提出保 持中高速增长,实现2020年GDP比2010 年翻一番。未来5年要保持怎样的"中国 速度"呢?经济学家测算,要实现这一目 标,"十三五"时期,我国年均经济增速要 达到6.5%。

对此,中国(海南)改革发展研究院

院长迟福林表示,中国正面临经济增长 动力转换期,必须进一步适应经济发展 新常态,"十三五"期间还会面临较大的 稳增长压力,仍需要依靠改革释放红利、 破除困难。

具有深远意义的是,全会提出了创新、 协调、绿色、开放、共享的发展理念。清华大 学国情研究院院长胡鞍钢说:"这五大理念 充分体现了时代的新趋势、新特点,核心和 最终目的是实现人的全面发展。"

提"国家大数据战略",对外提高话语权

未来五年,创新在国家发展全局中 处于什么地位?全会给出明确答案:必须 把创新摆在国家发展全局的核心位置。 为此,全会提出了"网络强国战略""国家 大数据战略"等系列新词。

专家认为,"十三五"期间,以互联网 、通信、高铁、航天等高端制造业和高 科技产业将蓬勃发展,中国经济转型升 级将步入从量变到质变的崭新阶段。

在对外开放上,除了继续推进"一带

一路"建设外,全会还提到"提高全球经 济治理中的制度性话语权,构建广泛的 利益共同体",这让中国的对外开放有了 更为丰富的内涵。

与发展相伴,中国正面临着一系列 不平衡、不协调、不可持续的问题。公报 从推动区域协调发展、推动城乡协调发 展、推动物质文明和精神文明协调发展 和推动经济建设和国防建设融合发展四 个方面阐述了协调发展的方向和目标。

让全民有更多获得感,推系列民生举措

全面建成小康社会,如何补上生态 环保短板,是未来五年中国必须破解的 发展难题。

"'十三五'规划是党的十八大把生 态文明纳入'五位一体'总布局后的首个 五年规划,公报大篇幅强调绿色发展,释 放出党中央努力建设美丽中国的决心和 信心。"清华大学经济管理学院教授白重 恩说。

为全球生态安全作出新贡献,推动 建立绿色低碳循环发展产业体系,实施 近零碳排放区示范工程,实行最严格的 环境保护制度,开展大规模国土绿化行 动……全会的部署既提出了实现绿色发

展的新目标,也指明了行动路线图。

而在全民共享发展成果方面,公报 提到,"作出更有效的制度安排,使全体 人民在共建共享发展中有更多获得感"。

"把这个理念放在国家层面的发展 规划建议里,并摆在重要位置,体现出战 略眼光。"国家行政学院决策咨询部副主 任丁元竹说,大国发展如果不能使全体 人民有更多的获得感,就无法实现经济 长期持久健康发展。

在共享发展的理念下,一系列与百 姓密切相关的民生举措将推出,其中就 包括备受关注的全面二孩政策和2020年

十八届五中全会呈现多处新变化

习近平治国理念 得到进一步确认

除了首次提出五大发展理念,为"十三五"的社会经济发展规划 新路径,十八届五中全会还有很多新变化。

30年来总书记 首次作规划说明

习近平亲自就"十三五"规划建议向 中央全会作说明,这是1985年以来最高 领导人第一次这么做。此前,历次五年计 划(规划)建议的审议,向全会作说明的 都是时任总理。

2013年以来,党中央加强了对经济 领域的直接领导,在涉及经济的战略方 向、大政方针上,决策权全面纳入执政党 的体系;国务院在经济治理上更多侧重 于技术和运行层面。"十三五"规划建议 由习近平向中央全会作说明,再次确认 了这种分工格局的变化。

首提新历史条件下的 "科学理念指导和行动指南"

五中全会公报在总结"十二五" (2011-2015)期间工作时,特别提到"党的 十八大以来,以习近平同志为总书记的党 中央毫不动摇坚持和发展中国特色社会 主义,勇于实践、善于创新,深化对共产党 执政规律、社会主义建设规律、人类社会

发展规律的认识,形成一系列治国理政新 理念新思想新战略,为在新的历史条件下 深化改革开放、加快推进社会主义现代化 提供了科学理论指导和行动指南"。

这一段话看似平常,但是首次在中央 委员会公报中明确将习近平的治国理政 理念、思想、战略称为"新的历史条件下" 的"科学理论指导和行动指南"。这表明, 总书记的治国理念得到了进一步的确认。

社会公平明确为

"十三五"发展关键目标

公报强调要坚持"共享发展"的理 念。相关表述的核心,主要是强调要补上 经济社会发展的短板。

在2020年目标制定时,"十三五"强 调城乡居民人均收入要比2010年翻一 番,这是在十七届五中全会时没有提出 的。"十三五"期间人均GDP和人均收入要"双翻番",意味着人均收入增速应大 致和人均GDP增速持平甚至超过后者 的增速。这也反映出高层重大决策的思 路,要坚持以民生为导向,经济发展的目 的指向民生改善,而不能单纯追求GDP 数字的增长。